



З.Г. Облицова

Кандидат педагогических наук, доцент, почетный работник высшего профессионального образования РФ, проректор по научно-исследовательской работе ЧОУ ВО «Институт управления»

Подвиг советских медиков в годы Великой Отечественной войны

В статье дается краткая характеристика организации медицинского обслуживания в период Великой Отечественной войны, связанного с боевыми действиями. Показана роль Советского Красного Креста в подготовке сотен тысяч медицинских сестёр, санитарных дружинниц, санитаров. Наиболее значимым является участие женщин медиков в оказании медицинской помощи раненым и больным, их подвиги и заслуженные награды.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, противоэпидемические мероприятия, Советский Красный Крест, фронт, медицинские работники, медаль памяти Флоренс Найтингейл.

Великая Отечественная война была самой тяжёлой и кровопролитной из всех войн, когда-либо пережитых нашим народом. Она забрала более двадцати миллионов человеческих жизней. В этой войне были убиты, сожжены в крематориях и уничтожены в концлагерях миллионы людей. Стон и боль стояли на земле. Народы Советского Союза сомкнулись в единый кулак. Наравне с мужчинами сражались женщины и дети. Плечом к плечу с воинами Советской Армии прошли дорогами войны от страшных, суровых дней 1941 года до весеннего победного мая 1945 года советские медики, медики женщины.

Трудно переоценить подвиг советских медиков в эти тяжелейшие годы. В действующей армии в качестве главных специалистов работали 4 академика АН СССР, 60 академиков и членов-корреспондентов АМН СССР, 20 лауреатов Ленинской и Государственной Премий, 275 профессоров, 305 докторов и 1199 кандидатов медицинских наук. Сформировались важные особенности советской медицины - единство гражданской и военной медицины, научное руководство медицинской службой фронта тыла, непрерывность оказания медицинской помощи раненым и больным.[2].

В процессе работы учёные-медики выработали единые принципы лечения ран, единое понимание «раневого процесса», унифицировали специализированное лечение. Главными специалистами, хирургами фронтов, армий, госпиталей, медсанбатов были осуществлены миллионы хирургических операций; разработаны методы лечения огнестрельных переломов, первичной обработки ран, наложения гипсовых повязок.

Для сохранения благоприятной санитарно-эпидемической обстановки большое значение имели разработанные отечественными учеными вакцины: поливакцина, построенная на принципе ассоциированных депо вакцин с использованием полных микробных антигенов; вакцины против туляремии; сыпнотифозная вакцина. Были разработаны и успешно применены прививки против столбняка с помощью столбнячного анатоксина. Научная разработка вопросов противоэпидемической защиты войск и населения успешно продолжалась в течение всей войны. Военно-медицинской службе пришлось создавать действенную систему банно-прачечного и дезинфекционного обслуживания.

Стройная система противоэпидемических мероприятий, санитарно – гигиеническое

обеспечение Красной Армии привели к небывалому в истории войн результату – в период Великой Отечественной войны в советских войсках не было эпидемий. Малоизвестными остаются вопросы, связанные с медицинским обслуживанием военнопленных и репатриантов. Именно здесь со всей яркостью проявились гуманизм и человеколюбие отечественной медицины.[4].

В эти годы на фронте и в тылу трудились более двухсот тысяч врачей и полмиллиона среднего медицинского персонала. И половина из них были женщины. Ими была оказана помощь более десяти миллионам раненых. Во всех частях и подразделениях, действующей армии, в партизанских отрядах, в местных командах противовоздушной обороны находились солдаты службы здоровья, готовые в любой момент прийти на помощь раненым. Рабочий день врачей и медсестёр медсанбатов и фронтовых госпиталей нередко длился несколько суток. Бессонные ночи медицинские работники неотступно стояли возле операционных столов, а кто-то из них вытаскивал на своей спине с поля боя убитых и раненых. Среди медиков было много своих «матросовых», которые, спасая раненых, прикрывали их своими телами от пуль и осколков снарядов.

Большой вклад в дело спасения и лечения раненых внёс тогда Советский Красный Крест. Во время Великой Отечественной войны было подготовлено несколько сот тысяч медицинских сестёр, санитарных дружинниц, санитаров, более 23 миллионов человек были подготовлены по программе «Готов к санитарной обороне СССР». Эта страшная, кровопролитная война потребовала большого количества донорской крови. Во время войны в стране насчитывалось более 5,5 миллиона доноров. Большое количество раненых и больных воинов были возвращены вновь в строй. Несколько тысяч медицинских работников были награждены орденами и медалями за свой кропотливый, тяжёлый труд.[8].

Чем дальше в историю уходят трагические годы Великой Отечественной войны, тем полнее и ярче встает перед нами героический подвиг народа и его вооруженных сил, тем

яснее видится, какой ценой досталась победа, какую лепту в дело победы внесла медицина.

Особая роль принадлежит женщинам-медикам, которые не щадя, себя поднимали дух воинов, поднимали раненых с больничной койки и отправляли снова в бой защищать свою страну, свою Родину, свой народ, свой дом от врага. Медицинские сестры нашей страны с честью выдержали суровое испытание Великой Отечественной войны. Местом их подвига были не только госпитали, но и поля ожесточенных сражений. Юные девушки часто ценой собственной жизни спасали раненных защитников Родины.

Поскольку в период Великой Отечественной войны потребность в медицинских сестрах для нужд фронта и тыла резко возросла, поэтому Народным комиссариатом здравоохранения СССР были приняты меры по ускоренной подготовке специалистов со средним медицинским образованием. Как отмечалось выше, решение задачи было возложено на Общество Красного Креста, который только за первые 6 месяцев войны подготовил 106 тыс. медсестер и 100 тыс. сандружинниц. А за весь период войны организации Красного Креста подготовили более 280 тыс. медицинских сестер, около 500 тыс. сандружинниц и 36 тыс. санитаров.

Необходимо отметить, что именно медицинские работники со средним специальным образованием (медицинские сестры, акушерки, фельдшера, фармацевты и др.) обеспечили в тылу и на территориях страны, освобожденных от фашистских захватчиков, проведение основных противоэпидемических и лечебных мероприятий.

В рядах Советской Армии дорогами войны прошли 200 тыс. врачей, 300 тыс. медсестер и более 500 тыс. сандружинниц. Под огнем врага, рискуя жизнью, они оказывали помощь раненым, выносили их с поля боя.

В 1941–1945 годах врачи, фельдшеры, медсестры и санитары поставили на ноги около 17 миллионов солдат и офицеров Красной армии – 72,3 процента раненых и 90,6 процента заболевших возвратились в строй. Это подвиг во имя жизни! Армия и население были надежно ограждены от воз-

никновения эпидемий – этих постоянных спутников войны.

Большинство медиков – это женщины, матери, сестры, дочери. На их плечи легла основная тяжесть военных будней. На их долю выпало испытаний не меньше, чем солдатам на передовой. Столько храбрости, мужества, бесстрашия они проявляли! Старым людям и детям, раненым и инвалидам, ослабевшим и больным – всем была необходима помощь медицинской сестры и санитарной дружинницы. И это чувствовал каждый боец и командир в бою, зная, что рядом сестра – «сестрица», бесстрашный человек, который не оставит в беде, окажет первую помощь в любых условиях, оттащит в укрытие, вынесет в тяжелую минуту на себе, спрячет от бомбежки в пути.

Приказ Георгия Жукова: «Раненых на поле боя не оставлять!» – и они не оставляли. По крайней мере, делали все для этого. В приказе Наркома обороны № 281 от 23 августа 1941 года говорилось: за вынос с поля боя 15 раненых с их оружием представлять к правительственной награде медалью «За боевые заслуги» или «За отвагу», 25 раненых – к награде орденом Красной Звезды, 40 раненых – к награде орденом Красного Знамени, 80 раненых – орденом Ленина каждого санитаря и носильщика.[5]. Таким образом, их работа была приравнена к боевому подвигу.

Как выносили раненых с поля боя? На плащ-палатках, собственных плечах, ползком, под бомбежкой, пулеметным и артиллерийским огнем. И первую помощь истекающим кровью, оказывали чаще всего под обстрелом. Тяжелейший труд, в особенности, если учесть, что почти половина санитаров и санинструкторов были женщинами! Для миллионов мужчин в окровавленных шинелях эти молодые женщины стали поистине ангелами милосердия.

Спасая бойцов, во Время Великой Ответственной войны погибли или пропали без вести около 85 тысяч медиков, среди которых 5 тысяч врачей и 9 тысяч средних медицинских работников, почти 71 тысяча санитарных инструкторов и санитаров.[3].

В целом в период войны смертность медработников была на втором месте после

гибели на полях сражения бойцов стрелковых подразделений. Средняя продолжительность жизни санинструкторов на передовой в 1941 году составляла 40 секунд.

47 медицинских работников за свой героизм получили звание Героя Советского Союза.[6].

В 1912 году Красный Крест учредил медаль имени Флоренс Найтингейл. Медаль изготовлена из позолоченного серебра, на лицевой стороне надпись на латинском языке «В память Флоренс Найтингейл. 1820–1910». В центре изображение женщины со светильником, как символ добра, света, милосердия и надежды. На оборотной стороне медали надпись на латинском языке: «За истинное милосердие и заботу о людях, вызывающие восхищение всего человечества». Таким образом, на многие годы увековечена память о медицинских сестрах и Флоренс Найтингейл.

Во всем мире этой медалью награждено около 1000 человек. Среди них за самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны этой медалью были награждены 46 советских женщин: медсестер, санинструкторов и военных фельдшеров.

Медаль вручалась и вручается за особые заслуги в сестринском деле. Особенно это касается отважных женщин, работающих в горячих точках, которых, по сравнению с XIX веком, ничуть не стало меньше.

Они оказывались на фронте по велению души и в пекле войны показывали чудеса самоотверженности. Многие медики были еще совсем юными, ведь девушки тоже приписывали себе год или два, чтобы быть постарше.

Но не только медицинскую помощь оказывали юные девушки, а с оружием в руках участвовали в штурмах, десантах, в обороне и в наступлениях, становились донорами.

«Сестричка, милая, помоги!» – сколько раз слышали эту фразу военные медсестры ... Сколько раз с мольбой и надеждой смотрели на них раненые солдаты... Сколько жизней они спасли, и сколько

раз прозвучало для них самое дорогое «спасибо»: «спасибо» за сохраненную жизнь...

Сегодня хотелось бы вспомнить некоторых из них и выразить огромную благодарность за тысячи спасенных ими жизней.

Ирина Николаевна Левченко – первая из советских женщин, удостоенная Медали Флоренс Найтингейл. Уже к маю 1942 года санинструктор Левченко вынесла с поля боя около 200 раненых бойцов. А в 1943 г., после ранения, обучилась в Сталинградском танковом училище и вернулась на фронт офицером танковых войск. В арсенале Ирины Левченко 3 ордена Красной Звезды и более 10 медалей. В 1965 году ей было присвоено звание Героя Советского Союза.

Вера Кашеева на фронт попала в возрасте 20 лет, после окончания курсов медицинских сестер. Хрупкая девушка смело выносила с поля боя раненых, дважды была ранена сама. А при форсировании Днепра совершила настоящий подвиг. Из 25 бойцов десантной группы Вера осталась одной из пяти выживших и, истекая кровью, доставила командованию важные сведения о планах противника, за что была удостоена звания Героя Советского Союза. Медаль Флоренс Найтингейл «За самоотверженность при спасении раненых на поле боя в экстремальных условиях» Вере Сергеевне Кашеевой торжественно вручили в 1973 году в день 50-летнего юбилея.

Муминова Рихси Абдурсуловна, уроженка г. Ташкента военную присягу дала в г. Сталинграде. Свой гуманитарный долг выполняла в сражениях за Сталинград, Киев, при освобождении Польши. Сама была дважды тяжело ранена. Но неоднократно отдавала бойцам свою кровь. Высшую награду Международного Красного Креста получила в 1980 году.[1].

Сиренко Екатерина Ефимовна, фельдшер по образованию, когда разразилась война, в 19 лет пошла в партизаны (Подмосковье), распространяла среди населения подпольную районную газету, собирала разведданные о расположении немецко-фашистских войск и их вооружении. Оказывала медицинскую помощь не только бойцам своего, но и соседнего партизанско-

го отряда. Однажды, при выполнении задания была захвачена немцами в плен и в течение пяти суток находилась в немецком штабе, откуда ей удалось уйти и передать ценные сведения своему командованию.

После того, как произошел переломный момент в боевых действиях под Москвой, перешла в действующую армию, участвовала в форсировании Днепра под Смоленском. Здесь же, при восстановлении разрушенного моста через Днепр, под непрерывным минометным и артиллерийским огнем противника только за один день (18 мая 1943 г.) вынесла 30 раненых с поля боя и оказала необходимую медицинскую помощь. В числе первых, после учреждения медали «За отвагу» была награждена этой медалью.

Однако милосердие – это не только оказание помощи своим соотечественникам. Была и работа по оказанию медицинской помощи в лагерях для немецких военнопленных.

В 1971 году Международный Комитет Красного Креста за оказание медицинской помощи населению на оккупированной территории и в партизанском отряде наградил Е.Е. Сиренко медалью Флоренс Найтингейл.

Многих из награжденных уже нет среди нас, но все они – пример того, как самые тяжелейшие испытания не ломают человека, а делают сильнее и милосерднее. Вся их жизнь проникнута идеалами милосердия и гуманизма. Мы по праву можем ими гордиться и помнить об их подвигах вечно[7].

Библиографический список:

1. Арисенко Е.Ф. Сестры милосердия. – М.: Патриот, 1990 – 89 с., ил.
2. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления. В 2 Т. – М.: Олма-Пресс., 2002. 743 с.
3. Медработники в дни Великой Отечественной войны

https://pikabu.ru/story/medrabotniki_v_dn_i_velikoy_otechestvennoy_voyni_7416728

4. Суwegeина О. В. Мужество и отвага медиков во время Великой Отечественной войны <http://www.ahleague.ru/ru/doctors/356>
5. Приказ народного комиссара обороны Союза ССР № 281 от 23 августа 1941 г. «О порядке представления к правительственной награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу» <http://bibliotekar.kz/tylovye-yevakogospitali-kazahstana-i-res/prikaz-narodnogo-komissara-oborony-soyuz.html>
6. Опыт медицины в годы Великой Отечественной войны <http://www.historymed.ru/chair/memory/experience-medicine/>
7. Облицова З.Г. Медсестры Великой Отечественной войны// Судьба Родины: сб. материалов международной науч.-практ. конф., посвященной 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., Архангельск//науч. ред. А.Н. Ежов. - Архангельск: Институт управления, 2015. - 119 с.
8. Участие женщин в Великой Отечественной войне. - URL: <http://www.otvoyna.ru/statya21.htm>

©Облицова З. Г., 2022